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2012年12月，国家发改委正式同意深圳市率先

组织开展契约型基金商事登记试点，2022年3

月29日，深圳市地方金融监督管理局披露了作

为全国首个契约型基金商事登记试点城市进展

情况，目前深圳市依托福田、南山、前海等创

投聚集区，储备了首批参与登记的契约型私募

股权基金。

针对契约型私募股权基金纳税要点及不同类型

基金适用税率的情况，创小律在本文中做了总

结归纳。

不同于公司型及有限合伙型基金，契约型基金本质是

契约关系、表现为投资者和受托人（主要表现为管理

人）之间的复杂代持法律关系，契约型基金本身不是

法律实体；《中国基金业协会关于发布私募投资基金

合同指引的通知》规定的“契约型基金本身不具备法律

实体地位”再次重申了这一规则。

因不具备法人资格不被视为纳税主体，契约型基金在

基金层面无需缴纳所得税，基金投资者应当按照各自

所适用的税率及税种缴纳所得税；只需在收益分配环

节，由投资者（受益人）自行申报并缴纳所得税即

可，具体根据主体不同总结如下。

01 机构投资者如何缴税

企业所得税：公司作为契约型基金的投资者的，

就其取得基金的分红或者转让基金份额所得应当

按照25%的税率缴纳企业所得税。

增值税：根据《财政部、国家税务总局关于明确

金融房地产开发教育辅助服务等增值税政策的通

知》（财税【2016】140号）的规定投资者持有

契约型基金的份额直至到期，不属于金融商品转

让，无需缴纳增值税。如果投资者在持有到期之

前转让其持有的基金份额，如其为一般纳锐人应

当按照6%的税率缴纳增值税，如其为小规模纳

税人，则应当按照3%的税率缴纳增值税。对于

机构投资者取得分红性质的收益，无需缴纳增值

税。

02 个人投资者如何缴税

个人所得税：个人投资者从契约型基金取得分红

应当按照“利息、股息、红利所得”，以20%的税

率缴纳个人所得税；就其转让契约型基金财产份

额应当参照“财产转让所得”，按照转让价格减去

其取得该财产份额后的差额以20%的税率缴纳个

人所得税。

增值税：个人投资者如转让契约型基金财产份

额，持有基金份额直至到期，不属于金融商品转

让，因此无需缴纳增值税；因如今证监会对于私

募基金管理人承诺保本保收益的行为是明令禁止

的，因此其取得的分红属于非保本收益，因此个

人投资者取得的分红收益不属于利息或利息性质

的收入，亦均无需缴纳增值税。

03 不同类型基金税率对比

点击查看大图

[1]对合伙企业形式的私募基金如其属于《关于创业投

资企业个人合伙人所得税政策问题的通知》项下按照

单一投资基金核算的，其取得的股权转让所得和股息

红利所得，按照20%税率计算缴纳个人所得税。如其

属于按照年度所得整体核算的创投基金或者不属于

《通知》规定的创投基金，则其应当按照“经营所得”适

用5~35%税率缴纳个人所得税。

基金管理人作为契约型基金的管理者，应当就其在基

金管理及运营阶段的应税行为分为贷款服务、金融商

品转让、直接收费的金融服务缴纳增值税。

01 基金管理人在运营阶段需要缴纳的增值税

贷款服务

基金管理人对于将资金贷与他人使用而取得的具有保

本性质的利息收入，按贷款服务缴纳增值税，但符合

《证券投资基金增值税核算估值参考意见及释义》规

定的可以免于缴纳增值税。

转让金融商品

根据《证券投资基金增值税核算估值参考意见及释

义》基金管理人在实际经营中就其转让的金融商品应

当以差额缴纳增值税，但是符合规定的如买卖股票、

债券的收入免征增值税。

02 基金管理人在管理阶段需要缴纳的增值税

根据《财政部、国家税务总局关于全面推开营业税改

征增值税试点的通知》的规定，基金投资者付给管理

人的费用，包括但不限于管理费、服务费或者以其他

名义支付但实质上为管理费的费用应当缴纳增值税。

03 基金管理人缴纳增值税的税率及计算方式

基金管理人如为一般纳税人且采用一般计税方法，对

于投资者缴纳的管理费按照收取费用的全额乘以6%计

算缴纳增值税，如基金管理人为小规模纳税人则按管

理费的全额乘以3%计算缴纳增值税。对于管理人在基

金运营阶段取得的利息或利息性质的收入则应当根据

《证券投资基金增值税核算估值参考意见及释义》及

《财政部、税务总局关于资管产品增值税有关问题的

通知》按照简易计税方法按照3%的税率计算缴纳增值

税。

04 不同类型基金纳税对比
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由于契约型基金不属于法人实体，因此在基金

层面无需缴纳所得税。当基金向个人投资者或

者机构投资者进行分配或者投资者转让基金份

额时才需缴纳相应的所得税，且对于个人投资

者而言，无论是取得的分红收益还是转让基金

份额都应当按照20%的税率缴纳个人所得税。

因此，相比于合伙企业型基金和公司型基金，

契约型基金拥有一定程度上税率的优惠。

目前深圳市已率先开展契约型私募基金投资企

业商事登记试点，对私募基金管理人运用“非法

人产品”的契约型私募基金投资有限责任公司或

合伙企业的，允许以“担任私募基金管理人的公

司或合伙企业名称”的形式登记为被投资公司股

东或合伙企业合伙人。

此次试点有利于增加资本市场长线资金供给科

技创新战略，有效优化被投企业IPO或参与上

市公司非公开发行及并购重组的法律机制等。
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